

五月三十日

經文：詩篇第一〇三、一〇四篇

鑰節：「我的心哪，你要稱頌耶和華；凡在我裡面的，也要稱頌祂的聖名」(詩一〇三：1)

## 提要

詩篇第一〇三篇大衛所撰，而且是讚美耶和華的辭藻最優美的詩篇之一。大衛用他的心靈誠實頌讚耶和華，並且展示他對屬靈的事物有深刻的認識。詩人的話語是純潔愉悅的，不帶一點受傷或抱怨。他對心靈說，要記住耶和華的福氣(103:2)。他計算自己從耶和華那裡領受到的恩惠，以及他列舉這些恩惠，就是要鼓勵別人也去祈求上帝賜予相同的恩惠。這裡所列的最大的福氣就是：「耶和華赦免你一切罪孽」。祂也醫治我們身體與靈性上的疾病；祂用耶穌的寶血拯救我們的靈魂脫離滅亡；祂以仁愛和慈悲為你的冠冕，祂以美物使你所願的得以滿足，以致你如鷹返老還童(103:1~5)。

詩人也記住耶和華賜給他國家的福氣，就是耶和華施行公義，為一切受壓迫的伸冤(103:6)。祂也本著愛心向摩西啟示祂自己及祂的道(出於祂與摩西的親密關係)，而且祂向以色列的後裔展示祂強力的作為。耶和華應大受讚美，因為祂有豐富的慈愛、恩典、及忍耐，而且也不按他們罪過待他們(103:8~10)。詩人使用了很多的例子說明上帝如何用祂做父親的慈愛、寬恕，及憐憫祂軟弱的兒女(103:11~14)。

在聽到這些恩惠都是來自上帝直接的慈愛時，世上的每個人自然都想得到它們；可是想得到這些恩惠還是有一個條件的，耶和華的慈愛與公義祇賜給那些敬畏祂的人、忠心守祂約的人，以及在生活裡實踐祂誠命的人(103:17、18)。上帝的偉大、良善、及權能，要求一切被祂造的在各處大大地讚美祂，包括聽從祂命令，成全祂旨意，有大能的天使也要稱頌祂(103:20~22)。

詩篇第一〇四篇在很多方面類似第一〇三篇。它們以相同的話作為開始和結束，即要求大衛從心底深處讚美耶和華；這就是這些詩篇的基本目的——榮耀耶和華。詩篇第一〇四篇描述上帝創造的奇妙。詩人描述上帝歷來是宇宙及其中萬物的創造主，也是祂所有受造物的協調者與支持者。祂不祇是創造世界、使它自行運作；注視地面上發生的每一件事，並且要看顧它。

創世記一章三節談到，上帝在第一天創造了光，然而太陽與月亮直到第四天才創造。詩人用詩句解說，光是由上帝本身發射出來的，然後祂鋪張穹蒼「如鋪幔子」(104:2；創1:6~8)。詩人繼續用生動的方式描述上帝如何造出最重要的水，遮蓋地面的水順從上帝的命令，流向上帝為它們所造的地方，然後祂又創造了乾地，定了水的界限(104:6~9；比較創1:9~10)。

耶和華從祂的「樓閣」中提供泉源滿足所有活物(人類、牲畜、及植物)的需求——泉源是祂所施的恩典(太5:45)。詩人說明上帝如何命定自然律(如地心吸力)，以及沒有一樣東西是偶然發生的。上帝在創造太陽與月亮之後，就定節令和日夜(創1:14)，以

及祂的受造物都和諧地生存在祂所命定的環境中。百獸都在夜間活動，而人類則處在白天勞動（104:20~23）。

上帝在創造時所展示的無限智慧使詩人感到驚異。上帝在海洋中創造的無數的受造物使詩人敬畏。誠然，就是在今天，新的水中生命依然不斷地為人發現。不論是在海中或地上，每一種受造物都要倚靠上帝（104:27~30）。祂聚集萬物，並且維持他們的生活，因為「萬有都在祂的裡面」（西 1:16~17；來 1:3；約 1:3；啟 4:11）。在思想到上帝的偉大時（那是我們應該做的事），詩人就毫不猶疑地決定，祇要他有一口氣在，他就會讚美耶和華，並且要呼喊：「哈利路亞」（希伯來字原義「讚美耶和華」（104:35）。

## 禱告

哦，主啊，我們的心裡充滿了讚美，因為我們數算了您賜給我們的那麼多恩惠。每當我們想到萬物的創造主竟然如此親切地關顧我們之中的每一個人時，我們就想到祂實在是一位奇妙的上帝。主啊，我們今天就盼望更加親近您。奉主耶穌基督聖名，阿們！